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https://www.100test.com/kao_ti2020/271/2021_2022__E5_88_9D_

E4_B8_AD_E8_AF_AD_E6_c64_271712.htm 【教学目的】 1.领

会小说构思之巧妙。 2.学习利用感受、分析、对比、推论等

手段去鉴赏小说。 3.学习主人公纯洁善良、关爱他人的优良

品德。 【教学重难点】 1.小说精巧的结构，出乎意料的结局

。 2.理解作者对小人物身上人性美的歌颂。 3.如何利用感受

、分析、对比、推论等手段去鉴赏小说是教学难点。 【教学

设想】 教学方法 1.讨论法。 2.再造想像法。 3.比较法。 总体

构想 1.摒弃按照小说情节“开端、发展⋯⋯结局”而教的公

式，采取“总体局部总体”的方法：先通览全篇，了解概貌

（包括内容与形式），再深入局部（细部）。仔细揣摩，最

后又回到全文，综合理解与消化篇中精华。 2.这是一篇篇幅

较长的小说，要求学生应充分预习课文，除了常规做到的借

助工具书解决生难字词外，须准备用四五百字复述全文大意

，注意交代清楚时、地、人、事、事件的因果。 媒体设计：

投影仪 教学时数：2课时 【教学步骤】 方案一 第一课时 一、

导语设计 首先给同学们讲一个一份圣诞礼物造就一个伟大作

家的故事。在1899年的圣诞节即将来临的日子里，美国俄亥

俄州哥伦布城监狱里，一位代号34627的囚徒，正在为无钱给

心爱的女儿买圣诞礼物而发愁、而痛苦。他冥思苦想，有什

么办法可以挣到钱呢？忽然，他想起从前办过的《滚石》讽

刺幽默杂志，他所写的一些幽默小品和风趣故事，是市民们

很好的消遣和娱乐。为什么不再试试呢？他想。于是他在监

狱准备迎接圣诞节的忙碌中，偷闲匆匆写下了一篇小说：《



口哨狄克的圣诞礼物》。小说获得很大成功，很快发表

在1899年《麦克卢尔》杂志的圣诞专号上。34627号罪犯终于

得到了稿酬，如愿以偿地让女儿在圣诞节得到了心爱的圣诞

礼物。从此后，一发而不可收，34627囚徒变成了和契诃夫、

莫泊桑齐名的短篇小说大师。同学们知道他的笔名吗？对，

是欧#8226.亨利（18621910），原名威廉#8226.波特尔，是美

国著名短篇小说家。生于美国比卡罗来纳州格林斯波罗镇一

个医师的家庭。年轻时，欧#8226.亨利”为笔名创作短篇小说

。出狱后到了纽约，专门从事写作，定期为报刊撰稿。 坎坷

岁月，不幸遭遇，流浪生活，监狱禁闭，以及和多种多样的

人接触，给了欧#8226.亨利手法”产生独特的“欧#8226.亨利

小说”，则应首先了解独特的欧#8226.亨利艺术殿堂进行探索

的必经之路。同时，初中生是首次接触欧#8226.亨利的小说构

思极其巧妙，本文中是怎样具体体现的？ 第二课时 一、回忆

旧知，导引新课 提问：小说的三要素是什么？怎样理解本文

的三要素？ 二、研习课文 3.品读课文，突破重难点。（接上

课时“研习课文”步骤2之后） (1)人物 ①提问：小说的主人

公是谁？ 明确：德拉和杰姆，德拉着墨更多。 ②德拉是个什

么样的女性？小说是如何刻画她的? 以学生探究为主，教师只

点拨要点如下： 肖像描写：瘦小灵活、身材纤细、两眼晶莹

明亮⋯⋯尤其是作者不惜笔墨，运用夸张、比喻去着力描写

德拉的长发，动词“泻”的运用极为形象传神。因为德拉的

长发不仅展现了主人公美丽的外表，更折射出女主人公纯洁

善良的美好心灵。教学时，让学生朗读这些文字,并运用再造

想像，让美丽的德拉在自己的眼前活起来。 动作描写：提醒

学生体会19段中的“搅翻”。 语言描写：可重点品读28段



、33段。品读后进行角色朗读。 ③杰姆对德拉的感情如何？

小说是如何表现的？ 重点品读26段、29段、32段对杰姆神情

的刻画。教师点拨学生展开想像的翅膀，把这一神情下的杰

姆的心理补充出来，这样就可以切身体会出杰姆对德拉的感

情。 （解说：跳读、摘读课文，让学生的思维经历感受、分

析、比较、推论、判断等去把握人物形象，不需面面俱到，

但应授之以渔。） (2)情节 提问：欧#8226.亨利手法”出人意

料的结局。 点拨：作者在故事发展过程中，始终把最紧要的

东西包藏着，引而不发，到结束时才重笔一点，和盘托出原

委，不仅出奇制胜，令人拍案，还把作品的思想含义尽速推

进一层，文字不多，却引人深思。 ③作者善用夸张和比喻，

小说语言幽默、风趣、诙谐、俏皮。 （解说：“整合小说”

是将局部揣摩所得加以综合，予以深化，帮助学生进一步完

整地理解课文主旨和艺术形式，这是让学生实现知识迁移延

伸的必要途径。） 四、布置作业 1.再读小说，细心体会小说

的风格。 2.改写小说。本文主要是从德拉对丈夫的痴情来写

的，大部分笔墨写的是德拉，请你改从杰姆的角度来写这个

故事，注意学习欧#8226.亨利小说选》 第三课时 一、回忆

欧#8226.亨利的另一篇小说《爱的牺牲》和《麦琪的礼物》作

比较阅读。 放手让学生主动学习，先自由组合学习小组，再

进行合作学习，教师只点拨比较阅读的“可比点”： 1.两篇

小说的主旨。 2.两篇小说的主人公。 3.两篇小说的情节的推

进、结局的完成。 4.两篇小说的语言风格。 （解说：此方案

适合于学生阅读能力较强的班级。） 方案三 第一、二课时同

方案一，第三课时为“研究性学习”指导，课堂上的任务如

下：一、帮助学生组成研究小组；二、师生共同创设研究情



境，讨论后形成若干研究性课题.三、各小组确定课题；四、

教师分组进行研究方法指导。要求学生课后通过各种渠道，

充分占有资料，采用合适的方法，完成课题研究。 【备教资

料】 ●索引①：《在美国牢狱中诞生的作家欧#8226.亨利手

法”二题》余荩，《外国古典名作赏析》（一），山西人民

出版社1985年8月第1版 ●索引③：《古老的主题，别开生面

的处理评欧&#8226.亨利的〈爱的牺牲〉》柳鸣九，出处同索
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